

Murcia
EL LIBERAL invita a sus amigos
a presentar sus felicitaciones.

25 ejemplares 1'75 pesetas

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA
EDICIÓN DE LA MANANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACRÉDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

Las obras del barrio

Hablando con el ingeniero

Después de nuestro último artículo en que nos lamentábamos de la lentitud de las obras del barrio del Carmen, en lo que no hicimos más que recoger la ansiedad que Murcia siente por ver acabada dicha mejora, tuvimos interés de hablar con el ingeniero encargado de dichas obras, que lo es el joven y cultísimo don Jaime Lluch, quien con la amabilidad que le caracteriza nos manifiestó cuantos detalles solicitamos sobre el asunto, y los cuales transcribimos en honor a la justicia para que sepa la opinión la verdad de estas obras.

El señor Lluch nos dijo que él tiene la dirección de esa importante reforma con todas las facultades y atribuciones por parte del ingeniero jefe y que las ha tomado con tanto cariño que acaso no le superará un ingeniero murciano.

Lucha para la celeridad de los trabajos con la falta de abastecimiento de adoquines que aunque ahora llegan en abundancia, no es tanta que le permitiera dar el impulso a las obras que él deseaba.

Sin embargo está muy contento y tiene grandes confianzas en que, si la parte económica oficial no le flaquea, quedarán terminadas las obras en breve plazo.

Nos habló entonces el joven y culto ingeniero de su plan con el entusiasmo de un artista que realiza una obra de arte de la que está satisfecho, añadiendo que tiene vivos deseos de ver terminada esa reforma para contemplarla en toda su magnitud y recrearse en ella, porque sabe que va a quedar muy hermosa.

También nos habló de lo concientemente que se está haciendo el trabajo y de las economías con que él procura realizarlo para que las cantidades destinadas a esta mejora tengan el más escrupuloso y honrado empleo y provecho.

El Puente será una de las cosas que quedarán magníficamente reforzado; las aceras en vez de ser de madera como estaban antes serán de hormigón y cubiertas de baldosas que en cualquier momento puedan ser reparadas al deteriorarse, y su coste sea insignificante.

Desaparecerá la fuente de la plaza de la Media Luna para dar el tránsito a los carruajes y tranvías por en medio de ella, llevando las obras hasta el Rollo de la misma forma que van desde el Puente viejo.

No podemos dar otros importantes detalles que confidencialmente nos manifestó don Jaime Lluch, porque no los creemos oportunos en este lugar y porque disponemos de poco espacio; pero podemos asegurar que Murcia puede estar satisfecha de que la dirección de estas obras haya recaído en tan entusiasta ingeniero, el cual ha puesto en ellas todos sus entusiasmos de una juventud sana y fuerte y de una competencia profesional reconocida.

TERCER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Dña Concepción Vidal Saura DE CARDONA

que falleció el día 19 de Octubre de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará el ejercicio de la Hora Santa, que tendrá lugar el miércoles 19, de nueve a diez aplicándose las misas que se digan a las nueve y nueve y media en la iglesia de Padres Franciscanos de la Purísima, de esta ciudad.

Su viudo don Mariano Cardona Serra; padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones, anticipándoles su eterna gratitud.

Murcia 18 de Octubre de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 céntimos

Paraiso con los Profetas y creyentes.

Algunos de vosotros, alabado sea Dios, pueden predicar y convencer hasta las piedras porque entre vosotros existen bastantes ulomas. El mas ignorante sabe lo que gana el que guebras por Dios y que vuestra muerte es un examen del Todopoderoso a su siervo para distinguir al creyente del que no lo es. Guardad vuestra Religión y no temáis que la victoria esté alerta, el mejor modo de adorar a Dios es esperar enemigo. No lo temáis, nuestro temor era que las demás naciones le ayudaran haciendo desaparecer la nuestra, pero Dios ha hecho estallar la tormenta entre ellos e incendiado el fuego de la guerra dividiéndolos en dos partidos, Francia con las naciones que están a su lado contra Alemania y Austria y otras y esto no cabe duda que está hecho para deshacer a la Nación Francesa y aplastar su fuerza porque Dios está contra ella y la maldecida.

Queda después este maldito español y Dios quiere acabar con su mala intención y con sus fuerzas. La que España ha demostrado delante de nosotros es un sueño, como el relámpago que se extingue.

Orcedine con todo vuestro fervor, rezad en los santuarios que es el mejor medio de obtener la victoria y pedir la protección de los santos.

Muy pronto tendréis noticias que os alegrarán tener paciencia; dentro de poco estaré a vuestro lado apoyado al Islam y armados de valor.

Que prospere nuestro Abrahám Ben El Machique intervendrá conduciendo a la batalla, de la que saldremos victoriosos.

Todas las noticias que haya comunicámelas como yo haré con vosotros.—Hamed El Rasuni.

Dios lo enterrará con su clemencia.

La lectura de este documento puede enseñarnos tanto como la dura experiencia que desde el año 1909 hemos adquirido allí.

El pueblo español no ha regateado nada, pero el pueblo español pide, y esta y no otra es su aspiración en el problema nacional africano, que haya una rectificación en la implantación del nuevo régimen, y que éste se establezca allí sobre bases tan sólidas que desaparezca para siempre la más ligera sospecha de que puedan repetirse los tristes y desgraciados acontecimientos del mes de Julio de 1921.

LOSCAR CARO

Manifestaciones de Maura

Por teléfono Madrid 17, a las 4 t. Maura despachó con el rey.

Manifestó a la salida que no había noticias importantes mas la de los sucesos ocurridos en el pueblo de Vega de Espinareda, de los que facilitarán en Gobernación detalles.

Acerca de Marruecos dijo que no había ocurrido novedad en las últimas 24 horas.

El alto comisario continuaba en Tetuán.

También despacharon con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Noticias o muchos meteorológicos de futuras o temporales, así también paisajes.

SEGURO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don José Antonio Noguera Laimón

QUE FALLECIÓ EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan el martes 18, desde las ocho hasta las doce, en la parroquia de San Nicolás, e igualmente los ejercicios del Rosario, estando Su Divina Majestad de manifesto. Terminada la última se cantará un solemne Responso.

Su sentida viuda, doña Manuela Saura Bernabeu; hijos don Francisco, Director de las Escuelas Graduadas de Benijában, don José Antonio, profesor de la Escuela Normal de Maestros, doña Angeles, doña Asunción, doña Isabel y doña Josefa; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 18 de Octubre de 1921.

Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

en el periódico el profundo agrado que sentían hacia los generosos ferroviales de este depósito de máquinas por el agasajo realizado con los soldados, los cuales no sabían como expresar el reconocimiento por tan señaladas atenciones.

Después del reparto de las pesetas y el tabaco un grupo de soldados prometió en vivas a Murcia, a los ferroviales y a las damas de la Cruz Roja.

Nosotros felicitamos a estos dignos funcionarios que han rendido un tributo de cariño a nuestros soldados ofreciéndoles el producto de un día de trabajo, que es algo de su vida, puesto que expuesta la llevan cada día junto a la caldera de las máquinas.

Don Luis Maceres

Ayer tarde, en el tren andaluz, regresó a Murcia el que hasta hace unos días fué teniente coronel del regimiento de artillería pesada, don Luis Maceres.

El señor Maceres marchó a África al mando de las dos baterías de dicho regimiento y allí ha permanecido en las posiciones más avanzadas contribuyendo con sus altas dotaciones militares al castigo de la herejía rifeña.

El ascenso al empleo inmediato le devuelve al seno de su distinguida familia después de haber cumplido sus deberes para con la Patria.

A la estación acudieron a recibirle los jefes y oficiales de esta guarnición y numerosos amigos.

Reciba el digno y pundonoroso militar nuestro saludo de bienvenida a los soldados heridos y enfermos que se encuentran en este Hospital.

Dicho Sindicato de maquinistas y fogoneros consta de noventa individuos, los cuales tuvieron la feliz iniciativa de dejar un día de haber a beneficio de los soldados heridos o enfermos de Melilla. La idea tuvo rápidamente realización y ayer mismo hicieron efectiva la recaudación que ascendió a 896'60 pesetas.

Comunicaron su pensamiento al señor gobernador, quien acompañando a su distinguida esposa asistió al acto de la entrega así como las señoras de Povil y López Higueras, el Comisario de policía señor Cuadrupani, el agente señor Biaya, el director del Hospital señor Peña, el presidente de la Diputación señor Escrivá, el oficial de la Cruz Roja señor Clemencín y nuestro director señor Jara Carrillo, quienes acompañaron a la comisión de maquinistas y fogoneros que con su presidente distribuyeron entre los soldados 700 pesetas en dinero y 50 en tabaco.

Este rasgo de tan simpáticos funcionarios es digno de todo elogio, porque revela el acendrado patriotismo que anima en esos hombres de callosas manos y de corazón magestoso.

El sobrante de la cantidad recaudada se lo remitirán a dos compañeros que se encuentran en la línea de fuego como soldados de nuestro regimiento de artillería.

Después de haber repartido el importante donativo a los defensores de nuestra dignidad nacional, los sargentos llamaron a nuestro director para rogarle que hiciera constar

Esperando heridos

Se espera que mañana a primera hora, llegue a este puerto el vapor «Alicante», conduciendo 199 enfermos y heridos de Marruecos.

La Cruz Roja está encargada de veriolar el traslado al Hospital Militar.

Inauguración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Como anunciado ayer tarde a las cuatro y media se verificó la inauguración del local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, establecido en la calle del Aire, con asistencia de las autoridades civiles, de Ejército y Marina y otras distinguidas personalidades.

El señor Gómez Quiles, dió cuenta de todas sus gestiones para llegar a la implantación de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad que tantos beneficios puede reportar a las gentes menesterosas.

El sacerdote, por delegación del señor obispo, que según comunicó se encontraba enfermo, bendijo el local.

Terminado este primer acto se trasladaron todos los invitados a la iglesia de la Caridad, donde se cantó una solemne Salve en acción de gracias a nuestra patrona la Virgen de la Caridad.

La Caja de Ahorros, hizo las siguientes imposiciones.

A la Virgen de la Caridad una libreta de 1.000 pesetas.

Al capitán general, para el marino que más se distinga en la campaña, otra de 250.

Al gobernador militar, otra para el soldado que mejor se porte, de 250 y al alcalde otra de 250 para la familia más pobre que tenga mayor número de hijos.

Comentarios

La opinión pública hace muchos comentarios ante la denuncia que presentará el teniente de alcalde, señor Mustades, de estar vendiéndose en Cartagena, las carnes de cabras y vacas sacrificadas clandestinamente por estar enfermas.

Urge que las autoridades correspondientes se sepa con claridad de lo que el señor Mustades dijera.— 17 Octubre.

Alabado sea Dios. Reza Dios por nuestro Profeta. Nuestros queridos los más respetables guerreros por la religión de Dios: a la habla de Benigno guardada por Dios con la salvación y la salud, a las almas y a los notables, Dios os ayude, os guarde y os dirija a vosotros y a nosotros, que vuestra bandera sea victoriosa rechazando al enemigo.

El salud y la clemencia de Dios y

Frente al problema de Marruecos

la bendición del Profeta sobre vosotros.

No ignores que estamos dispuestos a que alcancéis la victoria los creyentes realizando la religión; por ella sacrificamos nuestras vidas y nuestros bienes, rogando a Dios por el bienestar de los musulmanes y por el sufrimiento de los infieles.

Ya sabes la enfermedad que tenemos, si no fuera por el bien de todos yo no hubiese salido al campo. Desde el día que me separé de vosotros en los santuarios de Yesovot, fué aumentando mi padecimiento hasta que llegué a Ziuat a donde iba a reunirme con vosotros, pero desde mi llegada estuve enfermo con muchos dolores hasta tener que guardar cama perdiendo el conocimiento, no pudiendo ocuparme de lo que allí me llevó. Gracias a Dios hoy me encuentro bien, y yo queremos a nuestra Religión para realizar nuestra victoria, pediremos a Dios que nos ayude con su bondad lo que piden los creyentes.

Llegó a mí la noticia que había en vuestras cercanías tormenta de cañones y que habíais resistido bastante, satisfaciendo a Dios con vuestras bravas en esta guerra contra los infieles, no habiendo quedado corotos en la matanza y habiendo sufrido bajas que aún no conozco y también que el infiel tomó algunas posiciones a costa de muchas vidas. Con esto se demuestra que no hay ni fuerza ni voluntad como la de Dios y que en la guerra unas veces se vence y otras se sufre la derrota. Pidamos a Dios que nos ampare y descansemos en Él para que nos ayude que esta es la subidura de los musulmanes.

Dios dió la palabra de darla victoria a los creyentes y estar con ellos; si con vuestras virtudes merecéis su protección. El os conducirá a la gloria y os hará fuertes.

No sentirse débiles ante los infieles, no asustaros, no discutir y ser hermanos y ante el enemigo, ayudaros unos a los otros como manda la religión; guardar vuestros lugares y estrechar al enemigo de Dios con la guerra, apoderándose de sus bienes, vigilándolo por todas partes y cercándolo. No penséis en la pérdida de gente que habéis tenido, sois lo mismo que los apóstoles del Profeta, no os asustéis, esperad de Dios lo que lo que los infieles no esperan si habéis caído en desgracia ellos la tendrán igual, la mayor pérdida es la de la Religión, no se puede atrasar ni adelantar la vida, al que se le acaba es porque le termina el plazo que Dios le dió que está siempre determinado.

Los muertos en combate contra los infieles están vivos en el otro mundo, no mueren jamás, se encuentran en el más alto paraíso y están más cerca de lo que ansian: Dios nos ha dado noticia de ello; ellos desean volver a este mundo para darnos noticias de las maravillas del otro y de sus goces.

Dijo Dios, no creer muertos a los que suceden en mi camino, sino creerlos vivos según el versículo del Corán. Si fuera posible que pudieran escoger entre uno y otro mundo querrían a este solo para morir otra vez y alcanzar mayor gloria y estar en el

segundo aniversario.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José Antonio Noguera Laimón

QUE FALLECIÓ EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan el martes 18, desde las ocho hasta las doce, en la parroquia de San Nicolás, e igualmente los ejercicios del Rosario, estando Su Divina Majestad de manifesto. Terminada la última se cantará un solemne Responso.

Su sentida viuda, doña Manuela Saura Bernabeu; hijos don Francisco, Director de las Escuelas Graduadas de Benijában, don José Antonio, profesor de

El aeroplano "Murcia número 1"

En el correo de ayer tarde salió para Madrid, con el fin de representar a Murcia en el acto de la bendición del tercero de los aeroplanos que regala al Ejército nuestra provincia, la comisión compuesta de los señores Maestre Laborde, presidente de la Diputación señor Escrivano, alcalde Murcia señor Pérez Mateo, director de "La Verdad" señor Martínez García y director de "El Liberal" señor Jara Carrillo.

También marchó a Madrid para asistir a dicho acto el senador vitalicio don Angel Guirao, y mañana lo harán asimismo don Isidoro de la Cierva, senador vitalicio y el diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga.

A la estación acudieron a despedir a la comisión varias distinguidas personalidades.

Deseamos un feliz viaje a los que han de representar a Murcia en el solemne acto de la bendición y entrega del aeroplano "Murcia número 1".

ORIHUELA

Sesión municipal tumultuosa

Si perjuicio de resaltar otro día el detalle la sesión de ayer, anticipa rá un extracto brevísimo.

Se opusieron los ciervistas a que se aprobara el acta de la anterior por haberse celebrado fuera de la hora reglamentaria.

Al fin se aprobó con la protesta de ellos y de los señores García Morcader y Balaguer.

Una mojica del señor Balaguer proponiendo la supresión del cobro del reparto, promueve una encorada discusión entre ciervistas y los valarínistas del grupo del señor Martínez Arenas. Este y el señor Balaguer se declaran fracasados y vencidos porque los ciervistas lograron llevarse a su lado en este asunto a algunos elementos liberales.

El señor Martínez Arenas recaba para si toda la responsabilidad de la confección del reparto, que dice haberse realizado a su capricho, amanando y falseando las juntas evaluadoras, para no tener los tropiezos que le pusieron en años anteriores los amigos de la minoría ciervista, entre ellos el cura párroco de Santas Justas y Rufina, don José Torrella, don Pedro Pourtau y Juan Villaseca, los cuales son los culpables de que no se hiciera el reparto el año anterior.

Le extraña que el pueblo haga causa común con los burgueses y encárdenose con el público que lleva el salón de sesiones, excluyendo a ese pueblo que es indigno de que nos gobiernos nosotros.

El público produce una extenuante protesta contra las palabras del señor Martínez Arenas. Este las repite diciendo que las sostiene un solo que lo arrastre.

Entonces el público le aprieta, dirigiéndole frases que oigo y no quiero reproducir porque caen dentro del Código penal; y los de las primeras filas se lanzan al estrado para agredir al señor Martínez Arenas.

El presidente trataba de imponer orden a campañas, los cuales; el tumulto crece y ya las primeras filas irrumpen los escudos, oponiéndose entre el público y el señor Martínez Arenas los propios ciervistas y algunos liberales.

Después de un largo rato de interacciones, logran los concejales aplazar el pleno y continúa la sesión, pidiendo el señor Martínez Arenas que se confeccione el reparto de 1920 a 1921 por los funcionarios de Hacienda con arreglo a una reciente real orden, y terminado su discurso el señor Balaguer da toda clase de explicaciones al pueblo, retirando las palabras ofensivas contra este pronunciadas por el señor Martínez Arenas.

Interviene el señor Carril y propone que se suspenda y se logre la liquidación del actual reparto y se devuelvan las cuotas cobradas a los pocos contribuyentes que pagaron.

Con este motivo se entabla una ardorosa discusión entre dicho señor y el señor Soler, con el señor Balaguer.

Desde el público el señor Villaescusa pide la palabra en nombre del pueblo para protestar de lo dicho por el señor Martínez Arenas.

Se reproduce el tumulto y el alcalde señor Ayarra hace salir del salón al orador del pueblo, con el que salen alrededor muchísimos concurrentes.

Se acuerda en definitiva suspender la cobranza del reparto y que se renuncie la Correlación de Hacienda para dotarán sobre lo que procede hacer, trayendo su informe a la próxima sesión.

Se hacen comentarios diversos sobre la sesión, que ha sido la primera en que el público obligado a ello ha intervenido en forma tirada, rompiéndose los moldes de calma y se-

riedad en que se desenvolvían las sesiones del Ayuntamiento de Orihuela.

Rifa sangrienta

En el partido rural de La Campiña ristieron hace unos días Antonio Sansano, estanquero, y Joaquín Bailete, podáneo, porque este último no devolvió al primero los cascos de unas botellas que se había llevado de su establecimiento.

Según parece ser se reprodujo anoche la rifa y el Joaquín, con una pistola sistema Le Foucheux, del calibre quince, hizo un disparo sobre el Antonio, alejándose el proyectil en el cuello.

El herido fué conducido al Hospital en estado gravísimo y el agresor ingresó en la cárcel.

El Juzgado de instrucción compuesto por el juez don Trinidad Serrano, el oficial habilitado don Dionisio Caigal y el alguacil Bernabé Abellán se personó en el Hospital, instruyendo las primeras diligencias sumarias. —15 Octubre.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de San Andrés, se celebró el domingo 16 solemnísima función a Nuestra Señora del Rosario, a las nueve de la mañana, costeada por la Asociación.

Cantó la Misa don Carlos Gil de Pareja Roce, oficiándose la del maestro Cantó.

Ocupó la cátedra sagrada el señor cura de Cobatillas don José Antonio Verdú Gil, que pronunció un inspirado discurso de las excelencias del Rosario.

Por la tarde a las cuatro salió la procesión con la preciosa imagen de María, asistiendo una banda de música.

Claret, Royal Claret y Diamantes de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesades de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos éstos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Donativo

El pasado sábado fueron obsequiados los soldados enfermos y heridos procedentes de Melilla, con la cantidad de 50 pesetas con destino a unos pasteles, donativo que en su visita al Hospital les ofreció el simpático industrial de Abarán, don Tomás Velasco.

Vida Religiosa

SANTORAL

Diez de Octubre de 1921.—Martes.—San Lucas apóstol y evangelista, San Julián.—Santa Trifona y San Justo.

—La Misa y Oficios divinos son de San Lucas, evangelista, con rito doble segunda clase y color encarnado.

Mes de Octubre. El mes de Octubre consta de 31 días.

Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Ángel Típtico de España.

El toque de Alba por la mañana, las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis menos cuarto.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado. Se descubre, con Missa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 16 de Octubre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Capuchinas.

El día 19 en la misma iglesia.

—Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Missa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El soho por la mañana a las ocho y media esa Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media Viernes, Completaz, Matines y Laudes.

En Isabias.—Mes de San Francisco de Asís, en la Missa conventual.

—En Santa Ana.—Novena de la Virgen del Rosario, al toque de oraciones, con sermón.

—En el Pilar.—Novena a la Virgen Titular, al toque de oraciones.

Ejercicio del Mes del Rosario:

San Andrés, por la mañana en la misa de siete y media.

San Antolín, en la de siete.

San Bartolomé, en la de siete.

San Juan, en la de siete. Los domingos por la tarde a las tres.

San Lorenzo, en la de ocho y 1/2. San Miguel, en la de ocho.

San Nicolás, en la de ocho.

En el Carmen, en la de siete y 1/2.

Santa Catalina, en la de siete y media.

San Pedro, en la de siete y media.

y los domingos a las tres de la tarde.

Santa Ana, en la de ocho y media y por la tarde al toque de oraciones.

Santo Domingo, en la de ocho y media y al toque de oraciones.

CUADROS DE GUERRA

LOS héroes de la legión

Un impulso poderoso lleva a la humanidad a la admiración exquisita de determinadas cosas, de determinadas personas, de determinadas instituciones?

No queremos a determinarlo, y por mucho que ahondáramos en la complejidad del problema, siempre tropezaríamos en la razón suprema de la sinrazón...

La popularidad—genuina encarnación de la admiración colectiva—es como esas flores silvestres de germinación espontánea, cuya semilla amorfa, aún no ha podido ser definida ni catalogada y que sin embargo muestran las galas de sus ceras en una palpable demostración de su existencia.

Nuestra irresponsabilidad exquisita hace afectarnos en la pureza de un color, en la dulce armonía de un sonido, en la realización de un hecho posible, si no que el discernimiento investigue si las impresiones recibidas son reales o producto de una aberración orgánica o espiritual.

Y aún en el entusiasmo bélico de su juventud tienen una amarga reflexión egoísta que levantan en sus corazones un rencor sordo; ¡es la Guerra, la Guerra, y se lo repiten como algo caballístico.

¿Qué tienen ellos que ver con la Guerra, felices en la fertilidad de sus campos ubérinos que ellos fecundan con el sudor de su trabajo honrado? Y por satisfacer ambiciones han de desprenderte del terrorífico

que heredaron en patrimonio y que de generación en generación van transmitiéndose de padres a hijos en un símbolo de virtud; de la madre anciana orgullosa en la gentileza del hijo honrado que ya gana el pan; de la novia amante que sabía tejer los hilos mágicos de una ilusión en el cascabeleo de su risa fresca, cantarla, como el chorro de un surtidor.

¡Es la Guerra sentencian al fin trágico en una afirmación suprema de lógica.

Y la Guerra va engulléndose poco a poco en sus fauces siniestras; van desapareciendo en un ignorado sacrificio de sus vidas plétoras de floridas esperanzas; van muriendo angustiados en la visión placentera de los días pasados que ya no volverán...

... y fueron héroes, muchos más héroes que esos otros que nos traen la remembranza de nuestros tercios flamencos, que son como vividas aguafiestas de Rembrandt, que desfanan la muerte y avanzan bajo el fuego de la metralla, tirando a cuerpo limpio, escudados en sus propias carnes...

Yo admiro el heroísmo de todos, pero quiero proclamar el heroísmo de esos otros ignorados, de esos otros incomprendidos, que desaparecen trágicos sin siquiera un comentario de compasión.

¡Salve a ti, héroe de la legión, que vas a la lucha en el fracaso de tu dolor del vivir; que buscas la muerte como una aurora de liberación!

Pero... ¡Loor a ti, soldado Inmortal, que fuiste dos veces héroe en el doble sacrificio de ofrendar tu sangre y marchitar el pomo de tus ilusiones!

GONZALO PERONA
Málaga. Octubre.

Concurso de proyectos

A las doce de la noche del sábado quedó cerrado en el Ayuntamiento el plazo para la presentación de proyectos para el abastecimiento de aguas de la ciudad.

Los trabajos presentados lo han sido en el orden siguiente:

Primer proyecto, de don Tasio Domenech, arquitecto, de Tarrasa.

Segundo, de don José Luis Valentín de Dorda, ingeniero, de Madrid.

Tercero, de don Sixto Ocampo, ingeniero, de Barcelona.

Cuarto, de don Bartolomé Bernal Gallego, de Murcia.

Quinto, de don Luis Martínez Arroyo, de Murcia.

Restan por admitir, según acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión, aquellos proyectos de concorrentes forasteros que hayan depositado sus trabajos en las oficinas de Correos, dentro del plazo del Concurso.

UNA BODA

Ayer tarde a las cuatro y media, y en el altar de la Virgen de las Angustias de San Bartolomé, se celebró el matrimonio de la simpática y bella señorita de García Villalba con el conocido comerciante Corazón Zamora, que son como vividas aguafiestas de Rembrandt, que desfanan la muerte y avanzan bajo el fuego de la metralla, tirando a cuerpo limpio, escudados en sus propias carnes...

Padrinos de la unión don Pascual Ayuso López y la señora doña Consuelo Ibáñez de L. de Alcalá.

Como testigos actuaron, por parte de la novia, don Andrés García Cánovas y don Pedro García Romera médico, y por parte del novio, don Juan Ollero Morente y don Santiago Bernal Macías, capitanes de infantería.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Antonio Fernández Méndez y en representación del cura castrense del regimiento a que pertenece el novio, asistió al acto don Pablo López Campos.

La ceremonia se celebró en la casa de la novia a cuyo objeto prepararon una capilla adornada con exquisito gusto artístico.

La novia vestía un magnífico traje blanco de crepón de seda; sobre sus hombros caía, como un mantón de espuma, una leve gasa blanca, y se ceñía a sus sienes una corona de azahares.

El novio vestía el uniforme de gala.

La ceremonia resultó brillante y la distinguida concurrencia que asistió a ella, más especialmente ibérica, y al llegar la hora del almuerzo se brindó por la felicidad de los nuevos esposos.

Terminado el acto los novios se

dirigieron a su nuevo domicilio y acompañados de sus familias y de sus íntimas amistades.

Nosotros deseamos que el Izco con qué se ha yuido sea una dulce cadena de rosas fragantes.

Esperando los heridos

Ya se ha dispuesto el hospital de sangre en que se han de alojar los 60 soldados heridos en África que desfallecen a diario. Algunos días se esperan en esta.

Las señoritas se disponen a pres-

tarles su eficaz consuelo y varías se-

ñoras están haciendo donativos de

La guerra en Marruecos

EL LIBERAL en Marruecos

La serenidad de Sanjurjo

El lunes pasado, día 10 de Octubre del año actual, fué el en que las tropas españolas se vieron más comprometidas ante la avalancha rifeña. Sin la serenidad del bravo Sanjurjo, la columna hubiese perecido en su totalidad.

Diez mil hombres lucharon como leones ante un número superior de fanáticos, que con estoico desprecio a la vida mordieron el polvo en la misma boca de nuestros cañones y ametralladoras. La ira de nuestro enemigo ante la ocupación del Gurugú, fué descargada contra la heroica columna de este Sanjurjo que evitó con sus dotes guerreras que España visitara de luto. Hemos hablado con muchos soldados que intervinieron en la horrible lucha y nos han contado detalles del combate sostenido.

Sin disputa, el más encarnizado de todos los desarrollados por nuestras tropas en tierras africanas. La harca, a cuyo frente estaba el propio Abd el-Krim, atacó rabiosa a nuestros soldados con impetu inesperado. Hubo momentos de indecisión de los nuestros ante la llegada constante de refuerzos enemigos. Confidencias fide dignas confirman que Abd el-Krim hizo juramentarse a la harca, que había de dejarse matar antes de terminar el combate sin haber cogido las baterías españolas.

El Tercio, los batallones de Granada, Princesa, Guipúzcoa, Extremadura y Toledo, tuvieron momentos verdaderamente decisivos. De verdadero héroe puede ser calificado el valiente capellán del batallón de Guipúzcoa, que entre verdadera lluvia de bajas y con absoluto desprecio de su vida, prestaba a nuestros soldados los auxilios espirituales.

¡Cuántos héroes está brindando en esta guerra nuestra España generosa! La España que muchos creían degenerada! No; aquella España que todos hemos leído sus hazañas, aún perdura; nuestra raza no está herida en la médula,—como dijo un autorizado crítico. Nuestra España hoy como ayer, y mañana como hoy, dará ante el mundo la sensación de virilidad que jamás perdió. España es España, y aunque lenguas corrompidas se empeñen en calumnias, los hechos de sus hijos dejarán inmaculado el nombre de nuestra nación. Ahí tenemos lo que saben hacer los españoles.

Nuestros soldados se han visto asediados por miles de fieras que los atacaban con toda la rabia capaz de sentir el alma rifeña... Y caían los nuestros, y el enemigo salvaje avanzaba sin cesar... y nuestros soldados les diezmaban y otros refuerzos cubrían sus bajas... ¡Eran Beni-urriagueles! Eso salvajes que el mayor placer para ellos es ensañarse en el cuerpo de un cristiano. Y avanzaban, y las piezas se vieron en peligro, y nuestras filas se debilitaban ante las bajas producidas... Pero nuestros soldados reaccionaron pronto. El coronefín del general, vibró ordenando el ataque a la bayoneta... ¡Y allá van los diezmados batallones de la Princesa y Extremadura! Nuestra España lo exijía! Y fueron todos con el rostro sudoroso y ennegrecido de los fogones... Y atacaron al grito viril de ¡Viva España! Y fué donde el batallón de la Princesa perdió tres capitanes...

El final fué tan glorioso como merecía España. Perdimos muchos hombres, es cierto. No obstante la columna entró en Segarán, cantando nuestros soldados jubilosos...

Al día siguiente fué izada por Sanjurjo nuestra amada bandera, que orgullosa de sus hijos debió sentir profundamente toda la grandeza y corazón del soldado español...

Y vosotros, ¡hombres que proclamáis la degeneración de España! ¡Hombres ruines incapaces de comprender qué significa el nombre de España! Yo, un modesto escritor que os diré!

¡España! ¡Alza tu frente orgullosa! ¡Aun subsiste toda tu inmensa grandeza legionaria; no tendrás hombres que sepan dirigirte, pero tienes hijos que saben defenderte!...

F. MARTINEZ
12 Octubre 1921.

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Noticias oficiales de Marruecos

Madrid 15.
El Alto Comisario, desde Melilla comunicó que durante la noche última fué hostilizada la posición. Basíbel por grupos enemigos que fueron rechazados por fuerzas de aquél, sin roquerío por nuestra parte.

En Zeluán, regimiento de Lusitania en descubierta dispersó grupos de moros que encontró sobre Aiza-

Ben-Rahal. En resto posiciones plaza sin novedad.

Comisión de higiene continúa trabajos de enterramiento cadáveres y saneamiento, habiéndose reconocido los del capitán Fraile, alférez Calderón, médico Ganoval y capellán Campoy. El comandante general de Larache comunica que ha llegado a dicha plaza un aeroplano inaugurando el servicio postal aéreo con Sevilla y que el teniente aviador Sartorius le había entregado una carta de S. M. el rey saludando a aquel Ejército.

Anuncia el Alto Comisario que sale esta madrugada para Tetuán.

Madrid 17. Según comunica alto Comisario desde Tetuán no ha ocurrido nevada en Melilla, Tetuán ni Larache, habiendo avión bombardeado con efecto en primera dichas zonas grupos enemigos en mesetas de Tlat y Beni Kafra y otros puntos de Beni-Hu-Gafar.

Noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

La reina Victoria

Madrid 17, a las 4 t. La reina Victoria estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, visitando al jefe de los regulares González Tablas,

El aviador conde de Priego

Llegó esta mañana a Madrid, cumpliendo al rey, el piloto aviador conde de Priego, que fué encargado por el rey para llevar a Larache una carta de salutación a aquel ejército.

El comandante Romero

Madrid 17, a las 9 n. En el hospital militar de Carabanchel ha sido dado de alta el comandante de los regulares de Melilla Francisco Romero, que el día 17 de Julio fué gravemente herido cuando dirigía el último de los convoyes de Anual a Ignoribén.

Marchará inmediatamente a incorporarse a las fuerzas de su mando. **Llegada de González Tablas**

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid el teniente coronel de regulares de Ceuta, González Tablas, convaleciente de las graves heridas que sufrió en Melilla.

Le recibieron numerosos jefes y oficiales y numeroso elemento civil, tributándole una sentida manifestación de simpatía.

Desde la estación se le trasladó al hospital de la Cruz Roja, en donde acabará de curarse.

Esta tarde salió del hospital visitando uniforme y realizó algunas visitas acompañado del jefe de los legionarios, Millán Astray.

Al advertir el público la presencia de los bravos militares, que iban en un coche de punto, los acogió con vivas muestras de admiración.

Interrogado González Tablas ha manifestado que el principal motivo de su viaje es saludar al rey y agradecerle las atenciones y jurar el cargo de gentil hombre al mismo tiempo que su hermano de armas Millán Astray.

En su visita al hospital de la Reina se interesó vivamente por quanto ocurría en África.

Efectivamente, las tropas del Tercio de Regulares se han batido heroicamente, pero igualmente lo ha hecho la demás fuerza del ejército.

Concediendo varios indultos.

El día político

Por telégrafo

Cábala y comentarios

Madrid 17, a las 9 n.

El salón de conferencias del Congreso estuvo muy animado, siendo el tema de las conversaciones el supuesto resultado del almuerzo de los prohombres liberales y situaciones en que estarán los ministros cuando comienzen los debates parlamentarios.

Se hicieron muchas cábala y comentarios, asegurándose nuevamente que en el examen del proyecto de transportes surgieron discrepancias entre algunos ministros respecto a la constitución y funcionamiento del Consejo superior de Ferrocarriles.

También se aseguró que en la conferencia que ayer celebraron Maura y Cambó, este expuso al presidente su criterio de que precisa buscar una fórmula que evite en lo sucesivo estos pasionamientos que llevan a determinados elementos a intervenir en terrenos que no les son propios.

Sánchez Guerra en el Congreso

Esta mañana regresó a Madrid Sánchez Guerra.

Por la tarde estuvo en el Congreso, acudiendo a su despacho oficial.

Hablando con los periodistas se mostró muy reservado con respecto a la situación política.

En el citado zoco ocurrió un inci-

dente que ha sido comentadísimo. Una mujer española hacía compras a un moro.

De pronto se arrojó sobre el moro diciéndole que él era el que había dado muerte a su marido y el que había abusado de ella, dejándola desnuda después de robarla.

El moro fué detenido hasta esclarecer el asunto.

Sección Banderera

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 17.—A las 8 n.

Asturias..... 66'70

Fin... 0'00

Proximo... 0'00

Amortizable... 92'90

Amortizable nuevo... 92'90

Peso... 464'00

Marruecos... 260'00

CAMBIOS

Francos... 54'50

Libras... 29'13

Marcos... 4'25

Las corridas de toros

Por teléfono

Novillada en Madrid

Madrid 17, a las 4 t.

Con un lleno en la plaza se verificó ayer la novillada, lidiándose toros de Trespalacios, que resultaron grandes y mansos. Uno fué echado al corral y el sexto logró.

Choca estuvo valiente toreando y desafortunado con el estoque. Salio lesionado en un brazo, levemente.

Antonio Sánchez estuvo valiente toreando y superiosísimo matando. Fue ovacionado.

También recibió una lesión leve en un muslo.

Barajas se lució con el capote y estuvo colosal en banderillas y bien matando, siendo ovacionado. Otra lesión leve recibió en una mano este novillero.

El picador Cigarrón fué cogido, resultando con un puntazo leve.

Una expectadora herida

Saltó el estoque al tendido e hirió en la frente a María Martín, de 18 años. La herida fué calificada de pronóstico reservado.

Llegada de González Tablas

Por teléfono

De Gracia y Justicia

Por teléfono

Madrid 17, a las 4 t.

El ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas manifestándose que la comisión de Códigos le había entregado el proyecto de Fórmulas que presentará a los primeros días de sesiones al Senado.

Anadió que la misma Comisión ultima los detalles para la reforma del Código Peal.

Firma

Madrid 17, a las 6 t.

Han sido firmadas las siguientes disposiciones:

J. Ildefonso, los magistrados de la Audiencia de Barcelona don Gervasio Ordóñez y don Ricardo Pavón.

Nombra dos magistrados de la territorial de Barcelona a don Saturnino Baja y don Manuel Martínez Muñiz; de la provincial de Jaén, a don Juan Banavente; de la de Badajoz, a don Fernando Abarrategui; de la de Almería, a don Mauro Barroso; de la de Málaga, a don José Fernández Argüelles.

Abogados fiscales de la de Barcelona a don Domingo Corto y don Joaquín González Maríñe.

Aprobando el reglamento de oposiciones al Cuerpo de aspirantes a la Jefatura y convocando a dichas oposiciones.

Concediendo varios indultos.

El día político

Por teléfono

Cábala y comentarios

Madrid 17, a las 9 n.

El salón de conferencias del Congreso estuvo muy animado, siendo el tema de las conversaciones el supuesto resultado del almuerzo de los prohombres liberales y situaciones en que estarán los ministros cuando comienzen los debates parlamentarios.

Se hicieron muchas cábala y comentarios, asegurándose nuevamente que en el examen del proyecto de transportes surgieron discrepancias entre algunos ministros respecto a la constitución y funcionamiento del Consejo superior de Ferrocarriles.

También se aseguró que en la conferencia que ayer celebraron Maura y Cambó, este expuso al presidente su criterio de que precisa buscar una fórmula que evite en lo sucesivo estos pasionamientos que llevan a determinados elementos a intervenir en terrenos que no les son propios.

Sánchez Guerra en el Congreso

Esta mañana regresó a Madrid Sánchez Guerra.

Por la tarde estuvo en el Congreso, acudiendo a su despacho oficial.

Hablando con los periodistas se mostró muy reservado con respecto a la situación política.

En el citado zoco ocurrió un inci-

Preguntado sobre la jefatura del partido conservador dijo:

—Mañana llegarán Bugallal y tratarán del asunto con él, aunque yo me inhibo en esta cuestión.

EN LA PRESIDENCIA

Consejo de ministros

Por telégrafo

Manifestaciones de los consejeros

Madrid 17, a las 11 n.

A las tres y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Los periodistas acudieron bien temprano, atraídos por la expectación reinante.

Maez manifestó que esperaba el informe del Instituto de Reformas Sociales sobre la jornada de ocho horas para los ferroviarios.

Confabulaban que se lo llevaban esa misma tarde al Consejo, porque mañana expira el plazo y quiere reunir hoy mismo a la «Gaceta» para que sea publicado mañana.

Cierva manifestó que se ocuparía principalmente de los asuntos de Marruecos.

Hablando de las tareas parlamentarias dijo que, mientras él acudía al Parlamento anómico, los demás ministros iban repletos de globulos rojos.

Maura manifestó que tenían que tratar de muchas cosas antes de acudir al Parlamento, a fin de preparar la labor de las Cortes.

La deliberación —añadió— será larga.

Cierva manifestó que no estaba disgustado ni tenía resentimientos con los periodistas, aunque se habían propulsado publicando una conversación particular que tuvieron con él.

